

59. Чухно А.А. Інформаційна постіндустріальна економіка: теорія і практика. –К.: Логос, 2003. –631 с.
60. Ющенко Н.К. Институциональные ловушки в переходной экономике / Н.К.Ющенко, Е.А.Чаусовская // Наукові праці ДонНТУ. Серія: економічна. –2006. –Вип.103-2. –с.60-66.
61. Янишівський В.М. Методичні підходи до інтегральної оцінки інтелектуального капіталу регіону / В.М.Янишівський // Демографія та соціальна економіка: Науково-економічний та суспільно-політичний журнал. –2010. –№2(14). –с.16-25.

УДК 347.27 (476)

РАВНОВЕСНАЯ ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА КАК НЕОБХОДИМОЕ УСЛОВИЕ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ БЕЛОРУССКОЙ ЭКОНОМИКИ

*Дубенецкий Н.А., доцент кафедры экономической теории и маркетинга,
УО «Витебский государственный технологический университет»,
г. Витебск, Республика Беларусь*

В контексте макроэкономики изучение проблем конкурентоспособности связано с исследованием условий динамического равновесия ряда агрегированных показателей, в т. ч. и средней заработной платы. Если в национальной экономике не соблюдаются важнейшие макроэкономические пропорции, не создаются условия для достижения динамического равновесия, то такая экономика становится потенциально неустойчивой. Ее конкурентоспособность на мировом рынке значительно снижается. В этой связи актуальным представляется анализ возможных параметров равновесной заработной платы в Республике Беларусь.

На наш взгляд, обеспечение равновесного уровня заработной платы позволит устранить главный фактор макроэкономической нестабильности белорусской экономики – хронический дефицит внешнеторгового баланса. Он возник с 1992 г. и имеет тенденцию к увеличению. Одна из важных причин его возникновения – относительное повышение цен на энергоносители после преобразования СССР в СНГ. Цены на энергоносители повысились в соответствии со структурой мировых цен. Вся история макроэкономической политики суверенной Беларуси определяется поиском механизмов обеспечения хотя бы нулевого сальдо внешней торговли. Однако, даже при льготных российских ценах для Беларуси внешнеторговый дефицит составил около 1 млрд. долл. в 2011 году. Возможность нулевого сальдо внешнеторгового баланса в 2012 г. связано со случайной благоприятной конъюнктурой на рынке химической продукции, которой удачно воспользовались экспортеры-резиденты.

Между внешнеторговым дефицитом и заработной платой в долларовом эквиваленте (по рыночному валютному курсу) существует прямая связь. Чем больше по абсолютному значению внешнеторговый дефицит, тем больше – при прочих равных условиях – заработная плата, денонмированная в долларах США. Действительно, сам факт дефицита внешнеторгового баланса экономит золотовалютные резервы и, тем самым, способствует стабилизации валютного курса.

Получаемая заработная плата в этом случае является неравновесной, искусственно завышенной. Долгосрочное сохранение такой ситуации связано с формированием государственного долга. Госдолг – балансирующая статья внешнеторгового дефицита. Признаком роста неравновесной заработной платы является рост абсолютного значения внешнеторгового дефицита и, соответственно, государственного долга. Системный рост государственного долга следует рассматривать как перенос экономического кризиса в будущее время.

Мероприятия по искусственному завышению заработной платы задают ее макроэкономическую цикличность. Неравновесная заработная плата создает периодически ажиотажное давление на валютный рынок. Оно проявляется в определенном увеличении спроса на валюту. А удовлетворение этого прироста спроса требует или истощения золотовалютных резервов, или их дополнительного заимствования на внешних рынках, или повышения валютного

курса доллара. Периодическое повышение валютного курса доллара в Беларуси подтверждает тезис о неравновесности заработной платы в ней.

Выравнивание торгового баланса, которое является необходимым условием макроэкономической стабильности, логически неизбежно будет сопровождаться истощением золотовалютных резервов, повышением валютного курса доллара и снижением реальной заработной платы.

Выравнивание внешнеторгового баланса, на наш взгляд, реально для Республики Беларусь даже в течение календарного года. Достичь равенства экспорта и импорта можно двумя способами: или посредством сокращения импорта, или посредством увеличения экспорта. Для Республики Беларусь, импортирующей из России сырьевые и топливно-энергетические ресурсы жизненно необходимые для функционирования промышленности и коммунального хозяйства, актуален второй способ сбалансирования внешнеторговых потоков. Оперативное увеличение белорусского экспорта связано с решением 2-х проблем: определения группы ликвидных товаров и продвижения их на внешние рынки [2].

К ликвидным товарам, как известно, относятся товары народного потребления (ТНП). Именно их состав, качество и количество определяют уровень реальных доходов населения. Оперативное увеличение экспорта ТНП требует применения скидок к экспортным ценам. Рост экспорта ТНП будет сопровождаться абсолютным сокращением их товарной массы на внутреннем рынке при прежней номинальной величине денежных доходов населения. Данная диспропорция приведет к уменьшению реальной заработной платы.

Для белорусских трудящихся существенное увеличение экспорта ТНП проявится как рост внутренних цен на ТНП при неизменном уровне номинальной заработной платы. Повышение внутренних цен с определенным временным лагом окажет давление на валютный рынок, что приведет к росту валютного курса доллара до величины, выравнивающей внутренние цены, деноминированные в долларах, с такими же ценами в приграничных с Республикой Беларусь регионах. Повышение валютного курса доллара при неизменной номинальной заработной плате будет означать снижение заработной платы, деноминированной в долларах.

Товары промышленного назначения в белорусской экономике менее ликвидны, чем ТНП. Если бы это было не так, то Беларусь давно бы достигла нулевого сальдо внешнеторгового баланса за счет увеличения экспорта нефтепродуктов, калийной соли, грузовиков, тракторов, троллейбусов и других аналогичных товаров. Исторический опыт свидетельствует, что оперативное увеличение стоимостной величины экспорта промежуточных и инвестиционных товаров без увеличения стоимости топливно-сырьевого импорта представляется нереалистичным и дальнейшему рассмотрению в качестве фактора роста чистого экспорта не подлежит.

По авторским эвристическим расчетам, основанным на официальной статистике, возможны два сценария динамики внешнеторгового оборота с нулевым сальдо. Первый предполагает неизменность относительных цен на экспортируемую и импортируемую продукцию, второй – предполагает увеличение относительных цен на импортные энергоносители. По мнению автора, первый сценарий наиболее вероятен до 2015 г., второй – после 2015 г.

При существующих в торговле с Россией льготных ценах, белорусским трудящимся необходимо сократить потребление продовольствия, одежды, обуви, мебели и т.п. товаров на 1 млрд. USD. При занятости в 4,5 млн. человек это означает сокращение средней заработной платы на 220 USD в год или на 18 USD в месяц. При средней зарплате во второй половине 2012 г. в 420 USD, величина равновесной средней заработной платы в Беларуси не должна превышать 400 USD в месяц. Такая зарплата позволяет выйти на нулевое сальдо внешнеторгового баланса в 2013 г. при условии успешной продажи белорусских ТНП на внешних рынках по мировым ценам. При использовании внешнеторговых скидок равновесная зарплата должна быть ниже 400 USD.

Данный среднестатистический уровень зарплаты рассчитан на основе предположения о неизменном уровне дотирования Россией белорусской экономики через механизм льготных цен. Если же с 2015 г. Беларусь будет покупать энергоносители по мировым ценам, которые будут не ниже современных, равновесная заработная плата будет гораздо ниже.

Предположим, что годовой импорт природного газа и сырой нефти составят 15 млрд. куб. м и 18 млн. т в год, что соответствует значениям данных показателей в 2012 г. При льготных ценах на природный газ в 170 USD за 1000 куб. м и сырую нефть – 400 USD за тонну, импорт газа и нефти достигнет в совокупности 10 млрд. USD в год [1].

При переходе на мировые цены в 2015 г. согласно принципам ВТО Россия может установить экспортную цену на газ в размере 400 USD за 1000 куб. м, что приблизительно соответствует цене на газ для Украины в 2012 г. [1]. Экспортная цена на нефть может подняться до 700 USD за тонну, что приблизительно соответствует средней мировой цене на нефть в 2012 г. [1]. При таких допущениях стоимость импорта возрастет приблизительно до 19 млрд. USD, а имевшийся при льготных ценах внешнеторговый дефицит возрастет по абсолютной величине на 9 млрд. USD (19 млрд. USD – 9 млрд. USD) и достигнет величины в 10 млрд. USD (1 млрд. USD + 9 млрд. USD).

В этом случае равновесная годовая зарплата белорусского трудящегося должна сократиться на 2220 USD в год (на 185 USD в месяц) и составить 235 USD в месяц (420 долл.-185 долл.). Итак, если каждый белорусский трудящийся откажется от приобретения товаров (услуг) на сумму в среднем в 185 USD в месяц, то чистый белорусский экспорт ТНП может возрасти до 10 млрд. USD. Было бы наивно предполагать, что столь значительное увеличение экспорта ТНП не потребует скидок к экспортным ценам. Предположим, что средний размер скидок составит 20 % к внутренним ценам. При таком допущении белорусский работник должен сократить объем покупок на 230 USD в месяц (185 долл. – это дисконтированная стоимость 230 USD по ставке дисконтирования 20 %). В итоге равновесная заработная достигнет отметки в 190 USD (420 USD – 230 USD).

Таким образом, равновесная зарплата белорусского трудящегося не должна превышать:

- 400 USD по первому сценарию динамики внешнеторговых цен;
- 190 USD по второму сценарию динамики внешнеторговых цен.

Каково бы ни было числовое значение равновесной заработной платы, именно она позволяет обеспечить стабильность валютного курса белорусского рубля, сократить инфляцию до уровня естественной, прекратить рост государственного долга и достичь ценовой конкурентоспособности белорусской экономики.

Список использованных источников:

1. Белорусский экспорт и импорт. - http://belstat.gov.by/homep/ru/indicators/merchandise_trade.php - Дата доступа - 11.02.123
2. В России бьют тревогу: белорусы завалили ее рынок бройлерами и молоком. - http://www.ej.by/news/economy/2012/12/11/v_rossii_b_yut_trevogu_belorusy_zavalili_ee_rynok_broylerami_molokom_i_saharom_.html. - Дата доступа - 12.06.2013.

УДК 330.142.212

**СИСТЕМА ПОКАЗАТЕЛЕЙ ОЦЕНКИ
ДЕСТРУКТИВНОГО ВЛИЯНИЯ НА
ЭКОНОМИЧЕСКУЮ СФЕРУ РЕАЛИЗАЦИИ
ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ**

Дружинина Е.О., старший преподаватель кафедры бухгалтерского учета, анализа и аудита, аспирант, УО «Брестский государственный технический университет», г. Брест, Республика Беларусь

В современных условиях все больше исследователей отмечают двойственный характер результатов реализации инвестиционных проектных решений, выражающийся наличием положительного и отрицательного влияния на социальную, экологическую и экономическую сферы. На сегодняшний день учеными отдельно освещены вопросы отрицательных эффектов и способов влияния инвестиций на экономику, социальной и эколого-экономической оценки эффективности инвестиционных проектов, рассмотрены экономические методы повышения безопасности при воздействии на окружающую среду и общество. В то же время наличие дисбаланса эффектов при реализации инвестиционных проектов обуславливает необходимость повышенного внимания к вопросам учета социально-экологического и экономического риска на этапе бизнес-проектирования. На данном этапе особую важность приобретает выявление